



路在何方？



佛教专栏

洪祖丰 ■ 本期特约

今年九月十一日，是人类历史上一段黑暗的日子。当天，恐怖分子利用劫来的飞机撞毁了纽约的世界贸易中心两栋大楼，以及华盛顿的五角大厦，酿成了一场惊天动地、神泣鬼号的大惨局。

事后美国当局异常愤怒，誓言采取军事报复行动，并允许中央情报局采用暗算作为报复手段之一。目前美国已经调兵遣将，准备进攻阿富汗，一场浴血大战看来势已难免。



恐怖分子的暴行，毁灭了无辜人士的生命，造成了惨重的财物损失。这种人神共愤的暴行，因受世人同声谴责。到目前为止，除了一些地方有人幸灾乐祸、欢呼之外，世界各国都异口同声谴责暴行。包括被美国怀疑包庇恐怖分子的塔利班政权，也否认涉及暴行。

美国如今举兵要进攻阿富汗，这也是一种暴行，也应受到谴责。恐怖分子的自毁暴力行径，与政府的军事行动，同样涉及暴力与流血。

过去美国以大欺小，横行国际，逼使受到欺凌而无法正面反击者采用了恐怖行径。如今受暴行对付的美国，又要采取暴力报复。如此以暴易暴，恶性循环，冤冤相报何时了？

恐怖分子愿意执行这种死亡任务，其内心必充满仇恨。心中充满仇恨者，极容易被一些邪说左右，被人洗脑利用而不知，还自以为是英雄，妄想死后必上天堂。

如今美国人被激怒了，也心生仇恨。根据报导，已经有人在美国暴力对付当地的回教徒。恐怖分子心中有恨，美国人心中也有恨。如此以恨止恨，恨岂能止？

布斯总统说要清除邪恶势力，奥赛马也以铲除邪恶势力（美国）为己任。别忘了，希特拉也是以这名堂来发动战争的。他们都有一个共同点：“你恶我善；我是你非”的二分化思维。这是一条死胡同。

两千五百年前，世尊已经一再教导：“以恨止恨，恨不能止，唯有慈爱能止恨。”或许有人会说这只是一种理想，实际上行不通。但我们且看世尊的生平，他虽受尽提婆达多的挑衅与刁难，但还是慈爱他，并没有暴力对付他。

印度圣雄甘地，以他的“无暴力”力量，推翻了大英帝国的统治，为印度争取得独立。按照塔利班、巴勒斯坦的模式，他应对英国人充满仇恨，发动圣战倒英。但实际上他却用爱与无暴力的力量，去化解了英国人的强权统治。甘地是在英国求学时，从圣经上认识了爱。过后他回到印度，才发现到这原来是印度的伟大传统。

当代的达赖喇嘛，是世界和平的希望。西藏人所受的苦难，足以让他去怀恨，去劫机，去发动圣战。但他选择了佛陀的和平之路。五十年来，信念不移地坚持以和平的手法去争取他的理想。虽然还没见到成果，但至少他没有浪费了人类的鲜血。巴勒斯坦人也还未见到成果，但却已牺牲了成千上万的生命。

在缅甸，翁山素枝也同样选择了和平的手法，去

争取他的理想。十年来的牢狱之灾，也足以让他去怀恨，去以暴制暴。但他选择了佛陀的和平之路。

前印度总理尼赫鲁说过：“这世界只有两条路，一条是毁灭的路，另一条是佛陀的和平之路。”目前这世界所需要的，是更多人走上佛陀的和平之路，为世界政治带来新的秩序，为人类带来新的希望。

马佛总资讯网 20-09-2001